

12只彩鹮现身昌江

系国家一级保护野生动物，数量创新高

南国都市报4月28日讯(记者 李绍远)27日,海南昌江海尾国家湿地公园传来令人振奋的消息:12只国家一级保护野生动物彩鹮惊艳现身湿地公园。它们成群结队地在湿地翱翔、嬉戏觅食,构成一幅灵动的生态画卷。

彩鹮曾一度被认为已在中国绝迹。近年来,随着对野生动物保护力度加强,再加上环境逐步好转,我国境内又逐渐有了它们的身影。2021版《国家重点保护野生动物名录》中,彩鹮由原来的国家二级保护动物上升为国家一级保护动物。

作为此次彩鹮的记录者,海南昌江海尾国家湿地公园管理中心副主任薛美丽介绍,此次监测到的12只彩鹮创海南彩鹮数量记录新高,也是昌江首次记录到彩鹮。

据了解,海尾国家湿地公园一直致力于生态环境保护与修复工作,通过加强湿地保护、恢复湿地生态功能、开展生态科普教育等多种措施,为众多珍稀物种提供了良好的栖息环境。此次彩鹮的大量出现,正是这一努力成果的生动体现。

薛美丽说,海尾国家湿地公园的国家一级鸟类现在已经增加到了三种,第一种是黑脸琵鹭,第二种是黑鹳,第三种就是彩鹮。截至目前,湿地公园范围内共记录



彩鹮现身昌江海尾国家湿地公园。(图片均由薛美丽拍摄)

鸟类累计种数207种,包括国家重点保护鸟类41种,其中国家I级已经达到3种,明星物种黑脸琵鹭、黑鹳、彩鹮、棉凫、紫

水鸡、栗树鸭等。

彩鹮现身海南昌江海尾国家湿地,对研究当地的生物多样性、生态环境具有重

要意义。下一步,昌江海尾国家湿地公园将进一步加强对彩鹮的监测和研究,为保护生物多样性提供更多的科学依据。

2024年全省爱国卫生工作会议召开

推动国家卫生城镇向健康城镇升级转型

南国都市报4月28日讯(记者 王洪旭)4月28日,海南省2024年爱国卫生工作会议在海口召开,总结近年来全省爱国卫生工作和健康海南建设工作的主要成效,安排部署今年的主要工作任务。推动国家卫生城镇向健康城镇建设升级转型,打造卫生城镇升级版,培育一批健康城镇建设样板。

2024年是海南省爱国卫生运动提质年,从省级层面部署了16项重点任务,

提出了各项工作目标。会议要求,加强组织领导,推动国家卫生城镇向健康城镇建设升级转型。充分发挥爱国卫生运动独特优势,高效协同推进健康海南建设,打造卫生城镇升级版,培育一批健康城镇建设样板,加快推进健康细胞建设,推动爱国卫生工作从环境卫生治理向全面社会健康管理转变。

以提质年各项任务为重点,常态化长效化开展爱国卫生运动。各市县要强

化群众爱国卫生意识,与基层治理工作融合,将和美乡村与健康村建设工作融合推进;要深入推进环境卫生综合整治,统筹农村生活垃圾、污水、厕所等治理,加快推动农村环境卫生基础设施建设,从精细处做好乡村绿化、美化工作。

做实重点人群防护。加强妇幼健康服务能力建设,落实孕产妇妊娠期全过程网格化管理,继续做好适龄女生HPV

疫苗接种、地中海贫血防治工作;要大力推进普惠式托育服务发展,建成海南省妇女儿童活动中心;继续推动健康学校创建,做好儿童青少年近视和肥胖防控工作;开展心理健康教育,按标准配齐学校心理健康教育教师和专职校医。

做实老年人健康服务,开展老年心理关爱、痴呆防治等专项行动,开展全国医养结合示范创建,推动医养康养融合发展。

海口街头木棉絮纷飞

专家提醒:过敏人群戴口罩做好防护

南国都市报4月28日讯(记者 王康景)近日,记者走访海口多条道路发现,木棉絮已开始到处纷飞,给过往的市民出行带来困扰。有医学专家提醒广大市民尤其是呼吸道敏感人群可以戴口罩做好自身防护,避免诱发呼吸道疾病。

4月27日下午,记者来到海口市红城湖路,看到此处有不少木棉树,从树上飘落下来的木棉絮团或大或小,随风飘散,有的飘到道路上有的飘入草坪中,不少则来回在半空中飘动,一些骑行而过的市民有的戴上了口罩,有的则忍不住捂住了鼻子。

此外,在海口勋亭路,记者也看到了成排的高大木棉树,地面已经散落了不少木棉絮,一些木棉絮被环卫工人连同枯树叶扫成堆后,风一吹很快又飘散开来。“这些木棉絮太多了,根本都打扫不及,而且不容易打扫。”在该路段打扫道

路卫生的一名环卫工告诉记者,在这里打扫卫生时都要戴上口罩,不然木棉絮被吸入口腔或者鼻腔后很难受。

当天下午,记者走访海口五指山路时也看到了木棉絮飘的情况,在名门广场,许多成排的木棉絮飘进了广场的停车场区域,还有不少木棉絮则飘进了周边一些商场地下车库的出入口。由于该路段车辆人员往来密集,轮胎碾压后,木棉絮变得更细、灰尘化,更容易被吸入人体呼吸道。

海口市人民医院呼吸与危重症医学科主任医师曾慈梅介绍,该科室曾接诊过因为吸入包括棉絮或者其他微小颗粒物导致过敏和不舒服的患者,不过数量不多。“吸入木棉絮可能会引起哮喘病患者或者过敏性鼻炎患者出现咳嗽、气喘等症状,哮喘病患者甚至可能会出现严重喘不上气的状况。”曾慈梅说,有呼吸

道疾病患者应多加防护,一般人群经过木棉絮乱飘路段也建议戴口罩。

对此,海口市公共绿化管理所有关负责人表示,目前飘飞的木棉絮品种主要是红花木棉的棉絮,这类木棉是在在每年二月份开花,到了四五月份结果成熟飘落木棉,预计这类木棉絮还会存在一个多月时间,也就是到六七月结束。

据悉,海口市目前种植红花木棉、青皮木棉和美丽木棉的主要路段为:五指山路、五指山南路、椰海大道(靠近万达广场段)、粤海大道、琼山大道和龙昆南路等,其中,五指山路的木棉树已种植多年。

此前,海口绿管所曾安排各站人员尝试采用高空车对木棉树采取‘截顶’修剪的方法,减少结果数量,从而降低棉絮的影响,并加强对木棉树的喷水作业,减少飞絮扰民。

保护和黎医药苗医药

海南首部民族医药地方性法规颁布施行

南国都市报4月28日讯(记者 胡丽齐)4月28日,《保亭黎族苗族自治县黎医药苗医药保护与发展条例》(以下简称《条例》)颁布并施行。据悉,这是海南省首部颁布施行的民族医药地方性法规,《条例》从顶层设计和法律层面为黎医药苗医药的传承、保护和发展提供有效的法律保障。

《条例》共十七条,包含紧紧围绕黎医药苗医药“人、物、方”三大要素展开保护与发展,实行传承人及“名黎医”“名苗医”制度、制定师承教育办法、对黎医药苗医药自然资源进行分类分级管理、支持知识产权保护、奖励捐献药方、列入非遗项目名录予以保护。推进黎医药苗医药产业化,推动黎医药苗医药全产业链发展等主要内容。